



LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

DIARIO LIBERAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

UN NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PESETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admite sello.—Las suscripciones empiezan los días 1.º 6.º 15.º y terminan con los trimestres naturales.

LA PAZ DE MURCIA.

Por Madrid ha circulado el siguiente documento:

"Manifiesto al país y a los hombres de buena fe que formaron parte del partido que se llamó radical."

Los que suscriben, que son, han sido y serán siempre modestos y honrados ciudadanos, amantes de la libertad, de la prosperidad y de la gloria de su patria, se ven hoy obligados a dirigirse a la masa de sus antiguos correligionarios los radicales, a fin de fijar su atención respecto a los errores cometidos por estos y a la conducta que deberán seguir en adelante.

No podemos negar que hemos visto con extraordinaria sorpresa y profundo disgusto las últimas resoluciones que sin consentimiento ni aprobación del partido han tomado sus titulados jefes; resoluciones en las cuales no se advierte mas patriotismo que la ambición particular de mandar, sin mas abnegación que el desordenado apetito de medro personal. No han sabido, obcecados por sus pasiones, formular un nuevo credo político, que por su grande significación pudiera corresponder igualmente a las lógicas exigencias de la razón, que a los ardientes lazos de las generosas aspiraciones del pueblo. ¿Y qué es un partido sin credo y que cada día se acoge a diferentes banderas? Una agrupación peligrosa de hombres sin conciencia, descontentos y desechados, que solo pueden traer a la patria días de luto.

Por nuestra parte no trataremos de investigar cual debe ser la bandera que han de desplegar al viento los antiguos radicales que *sostuvieron* el régimen derrocado en la célebre noche del 11 al 12 de febrero. Aquellas instituciones que nacieron al impulso de la revolución de setiembre se derrumbaron por causas que en este momento no debemos examinar, y dejaron libre paso a las nuevas instituciones republicanas.

Pero todos los males que lamentamos proceden del lastimoso desconocimiento de sus deberes por parte de aquel partido que se ha imaginado insensatamente que monárquicos y conservadores son una sola y misma cosa, sin advertir que los conservadores que representan siempre los intereses permanentes del orden social, pueden y deben subsistir y subsisten de hecho, dentro de cualquier régimen político. Los que suscriben, pues, no pueden aceptar las interesadas declaraciones de los jefes radicales, que mudan de bandera como cambian de camisa, atentos solo a satisfacer su miserable codicia de mando.

Nosotros, pues, reconocemos la república como un hecho, y aun desearemos que esta forma de gobierno armonizase el orden con la libertad más completa;

pero por lo mismo y para que el orden nos sea ilusorio, deseamos que los intereses permanentes de la sociedad española estén firmemente garantizados por el concurso, apoyo y cooperación de aquel honrado partido, cuyos hombres por sus antecedentes y conducta ofrecen la más segura fianza de que aun dentro de la misma república, si fueran llamados al poder, habrían de ser el mas poderoso baluarte contra las tendencias disidentes y anti-sociales. Solo nos resta añadir que este partido es aquel a cuyo frente se encuentran los ilustres patricios señores Sagasta y duque de la Torre, bajo cuya dirección nos ponemos desde hoy, sin que ni ellos ni nosotros rechacemos la república de hecho, sino que dentro y fuera de ella atendemos únicamente al triunfo de la perfecta coexistencia del orden social con las libertades públicas. En una palabra: somos y queremos ser, no partidarios del para siempre desacreditado radicalismo, sino conservadores del orden social fuera de la república o dentro de ella, si así llegase a resuver la gran nación española legítimamente representada en Cortés libremente elegidas.

Hé aquí nuestra bandera y nuestras aspiraciones que recomendamos sinceramente a la consideración de los hombres honrados del país, y a la de nuestros antiguos correligionarios.

Madrid 12 de octubre de 1873.—José María Ruiz.—Ventura Ruiz.—Antonio Barrejas.—Florencio Rodríguez.—Mariano García.—Juan Castro.—Melitón Bonis.—Diego Pastrana.—Cárcel Wribstegui.—Fermín de Ormaechea.—Mariano Tarradillos.—Cándido Rodríguez Soto.—Esteban Argüelles.—Juan Fiol.—Simeón Córton.—Santos Prieto.—Agustín Aguado.—Justo Roldán.—Aniceto Estéban y Moro.—Pedro Eucina Justo.—Carlos Moreno

Cruz.—Carlos Simarro Solia.—Jacinto Reiter.—Pascual Casado.—Higinio García Parra.—José Solano.—Tomás Roldán.—Diego Pedraza.—Román Rentero.—José Alameda Cruz.—Diego Almeida.—Bruno Roldán.—Juan Galo Miralles.—Reinigio Vela.—Andrés Soto.—Juan Caneda.—Simón Machado.—José Verdugo Reina.—Isidro Prieto.—Antonio Medina.—Cefarino Sánchez Caro.—Ricardo Muñoz y Pascuri.—Toribio Castro y Solís.—Manuel R. Reverte.

Sobre el documento-protesta que publicamos, emite estos juicios «La Gaceta Popular»:

«El manifiesto de los radicales disidentes, de que hablamos en otro lugar, es un documento de indudable importancia. Diríjese al país y a los hombres de buena fe que formaron el partido que se llamó radical, lo cual no deja ya muy bien parados a los radicales de hoy. El manifiesto empieza demostrando la estrafalaria con que han visto las últimas resoluciones de los titulados jefes del partido, resoluciones que juzgan originadas por el afán de medro personal. Despues explican la misión de todos los partidos conservadores, cualquiera que sea la forma de gobierno dominante; declaran que reconocen la república como un hecho; pero que aspiran a que la nación, legítimamente representada en Cortés elegidas libremente, fije la forma de gobierno; y por último, se ponen resueltamente, como hemos dicho, a las órdenes de los señores Sagasta y duque de la Torre.

Entre las firmas que autorizan el documento hay muy pocas conocidas.”

Los insurrectos de Cartagena para tripular los buques antes del combate del dia 11, tuvieron que obligar a los obreros del puerto, de los cuales muchos lograron fugarse de la plaza y presentarse al general Ceballos.

Con motivo de las cuestiones que han habido en Valencia por no querer aceptar algunos expendedores el ochavo llamado moruno, aquel gobierno de provincia ha dispuesto que se admita en todas las transacciones como fracción para facilitar los cambios; pero de ningún modo como pago ó cambio total de cualquier cantidad.

Dice «El Imparcial»:

“Hay noticias seguras de que en Cartagena solo tienen los insurrectos vivieres para tres ó cuatro días, porque los pocos que se llevaron de Vera se están agotando. Con este motivo hay series disensiones entre ellos, y solo se han unido cuando atacaron á la escudería.

En cuanto a la generalidad de los insurrectos ignoran la escasez que empieza á sentirse y únicamente sostienen tanto el espíritu los oficiales del regimiento de Ibiza por el temor de ser fusilados si caen en poder de las tropas leales.

La última esperanza de los cantonalistas era un cargamento de trigo averiado que llevó a la plaza un buque italiano; pero el almirante inglés se ha opuesto á que se apoderen de él por haber sido comprado por subditos ingleses.”

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores de provincias, dandoles instrucciones respecto a la publicación de toda clase de impresos y otros importantes asuntos relacionados con la cuestión de orden público.

Ya se ha publicado el número primero de la revista religiosa y literaria, «La Buena Nueva», que dirige D. Abdón de Paz.

Aunque los firmantes del manifiesto que publicamos en otro lugar no han figurado mucho en política, en Madrid son bastante conocidos como hombres de arraigo y de influencia entre sus convencinos. Casi todos ellos pertenecen al distrito del Hospital y eran del número de los radicales que asediaban al Sr. Becerra.

Poreso su energética protesta contra la última evolución de los jefes del radicalismo, es de cierta importancia y no dejará de hallar eco en las antiguas masas que formaban aquel partido.

Dice un periódico de Almería:

“Parece que el ayuntamiento trata de establecer una escuela de primera enseñanza dentro del edificio de la cárcel de

esta ciudad. Es una mejora que merecerá el aplauso general.”

Tenemos entendido que el ayuntamiento de Granada proyecta establecer una lotería cuyos productos se destinarán a beneficencia.

Debemos hacer presente á los mozos de la actual reserva, que el dia 20 de este mes termina el plazo para su presentación en caja, y que trascurrido dicho dia, se procedrá á la formación de expedientes por prófugos y exiliados, conforme está previsto, la cantidad de 20,000 rs., sin perjuicio de declararlos desertores y hacer que caiga sobre ellos todo el rigor de la ley.

Los que gusten continuar suscribirnos á la gran obra *Las mujeres españolas, portuguesas y americanas* que publica el acreeditado editor D. Miguel Guijarro, con la colaboración de los primeros literatos de España y con crónicas detalladas al punto de los mas notables artistas, pueden acudir al establecimiento de LA PAZ el cuaderno en que dejó paralizados los reportes el correspondiente que los servía en Murcia.

En la mañana de hoy ha dejado de existir el joven hijo de los señores marqueses de Pinares á quienes deseamos el mayor consuelo en este nuevo y doloroso trago que viene á amargarles, pidiendo á la vez porque el sueldo sea acogido en el seno de los justos.

El entierro, con motivo de tener que ser trasladado el cadáver al panteón que los Sres. Marqueses tienen en su hacienda de Baños y Mengíbar, ha sido hoy á las 2 de la tarde: el funeral se celebró murciana á las 9 en la iglesia parroquial de Sta. María.

Tenemos entendido que las circunstancias porque ha venido pasando esta capital, que han impedido que el empresario del teatro de Roma se decidiera a traer compañía al mismo, han sido causa de que al tratar de hacerlo no encuentre un solo artista de reputación a quien contratar y se vea precisado á tener que esperar a poder adquirir alguno de los compañías formadas para otros teatros, que por circunstancias especiales no puedan continuar funcionando.

Para la segunda temporada, parece que el empresario se promete obtener un buen personal, con lo cual y con la circunstancia de inaugurar el gas ha de estar nuestro teatro muy animado.

Según noticias que «El Nuevo Municipio» tiene por ciertas, la fachada al mundo del titulado general Alcázar, se compone de doce casillas de una fuerza total de mil hombres.

De ellos, hay unos 400 bien armados, unos 60 sin armas y el resto con escopetas, carabinas, trabucos, etc.

Para ejemplo de los comerciantes que no tienen asegurados sus establecimientos debemos citar lo sucedido en el último incendio ocurrido casa del Sr. Gimeno. Este comerciante hacia pocos meses que había asegurado su comercio y una vez ocurrida la desgracia, al siguiente dia envió el subdirector de *La Unión*, Sr. Soler, á la dirección general de la compañía el parte del siniestro; á correo vuelto recibió orden de formar el expediente, y formalizado este ha sido remitido ya á Madrid, todo esto, como se vé, en pocos días, dando por resultado que no tardaran muchos para que el Sr. Gimeno sea indemnizado y quede su fortuna salvada.

Hay muchos que debieran tener presente estos casos.

En una carta de Tánger—fecha del 8—que inserta un diario de Gibraltar, leemos lo que sigue:

“A las doce del dia de ayer una salva de 21 cañonazos, disparada por la única batería de salud que hay en esta plaza, hizo despertar de su letargo acostumbrado á la tranquila población de Tánger: esta salva anunciaba que el gobernador, acompañado de todas las autoridades civiles y militares y de una escolta de soldados, se dirigía á la gran mezquita, donde se leyó una carta del actual sultán, que envía desde Marruecos, para hacer conocer su advenimiento al trono. Esta carta fue traída por tres soldados de caballería, los que dejaban otras iguales en

todos los pueblos del tránsito. Proclamado en seguida por el pueblo, los pregoneros recorrieron las calles anunciando el reconocimiento de Muley-Hassan-bin-Sid-Mohamed-bin-Abderrahman.

La fragata de guerra italiana *Venezia*, que fondeó á la misma hora en el puerto, saludó á la plaza, cuyo saludo fué contestado con otro de 21 cañonazos. El resto del dia lo festejaron los moros á su estilo y disparando sus espingardas.

Por la noche casi todos los músicos moros del pueblo se fueron á la Kasbah, donde celebraron un saraí muy animado.

Los representantes europeos encabezaron sus banderas al recibir la comunicación oficial; a los hebreos les sorprendió celebrando su fiesta de Cabanaz; todo contribuía en este dia a aumentar el júbilo, al que seguirían las carreras o impias, el manejo de armas y la gaita y tambores.

Se asegura que el sultán se quejó á este gobernador por no haberle dado el pésame por la muerte de su padre, pero parece que las cartas se cruzaron.

También se dice que las kabilas inmediatas a Alcázar se han amotinado por causa de la imposición del derecho de puertas s.

Dentro de Cartagena debe reinar gran desatiendo, á juzgar por los siguientes párrafos de «El Cañón Murciano» del dia 5:

“Hablar de capitulación es una ingenuidad: pretender que nos rendimos, un crimen.

“Si ha llegado la hora de que saboremos una por una todas las amarguras del calvario ó todas las tristísimas penalidades de una dolorosa expatriación, al menos que nuestros últimos actos correspondan á la grandeza sublime del sacrificio.”

Hemos visto el último cuadro del joven artista, nuestro paisano D. José María Sobrino, cuadro que es un nuevo triunfo que demuestra la aplicación y estudio con que sin descanso se ha entregado al estudio de dicho arte nuestro amigo. El asunto del cuadro está tomado de las costumbres de nuestra huerta, que representa á dos garridas zagalas puestas de veinticinco años, con sus mantillas y sus efigies tiradas obsequiando con un par de pollos á un reverendo padre de gitanas mientras el ama, que prepara el chocolate dirige cariñosas miradas á las infelices aves. Mucha corrección en el dibujo, y mucho gusto en el color son las cualidades características de este cuadro, en el cual cae también la intención pictórica propia de este género de pintura. Felicitamos á nuestro amigo y nos felicitamos nosotros también por el adelanto del joven artista.

Parece que el uso del sello creado especialmente para gastos extraordinarios de guerra, se ampliará á otros efectos, entre ellos los naipes y las receñas de los médicos.

Por falta de licitadores en la primera subasta se anuncia la segunda que tendrá lugar el 25 del actual, de 1,000 cargas de leña de monte bajo que pueden extraerse del monte número 32 en el término de Totana, bajo el tipo de 250 pesetas, y de 2,000 de los montes de Ricote, bajo el tipo de 500 pesetas.

Ya han empezado las obras del nuevo circo que se va a fundar en la casa número 4 de la plaza de Fontes.

El comercio alienígena va á enviar á Madrid una respectable comisión para que haga presente al gobierno los inconvenientes de los nuevos impuestos y telegrafizado á Valencia, preguntando si allí iban también comisionados á la corte, con aquel objeto, para obrar de acuerdo en asunto de tanto interés.

Para secundar á la junta del Círculo Industrial en sus propósitos de continuar las funciones teatrales, como medio de facilitar un recreo á sus socios y aumentar así el número de éstos, se ha abierto una suscripción voluntaria reintegrable que está dando muy buenas resultados.

Parece que un momento á otro saldrá para Madrid uno de los individuos de la junta del Círculo Industrial en busca de actores para el teatro de dicha sociedad.

En el «Diario de Zaragoza» leemos este extraordinario relato:

«Hace tres semanas realizóse en Calatorao un fenómeno, que desgraciadamente ha tenido dolorosas consecuencias:

Una mujer de aquel pueblo dio á luz dos niñas; dos días después otros dos medios cuerpos, de niñas también, y un feto inútil. Durante los 15 primeros días fallecieron las dos niñas; y el dia en que murió la segunda, la pobre madre que estaba enferma de gravedad, dio á luz otro niño y tuvo que ser sacramentada.

Los representantes europeos encabezaron sus banderas al recibir la comunicación oficial; a los hebreos les sorprendió celebrando su fiesta de Cabanaz; todo contribuía en este dia a aumentar el júbilo, al que seguirían las carreras o impias, el manejo de armas y la gaita y tambores.

Por el juzgado de primera instancia de Caravaca se cita, llama y emplaza, á los procesados D. Antonio Romero García, Juan Pedro Mohedano Valverde, Pedro José Sanchez González, José Martínez Manuel, José María Blas Tomás, Diego González Pascual, y Diego de Leiva Blas, vecinos de Pliego, á fin de que en el término de 15 días, se presenten en aquél juzgado ó en su cárcel pública en el caso de presos, á responder de los cargos que les señalan, en causa que se les sigue, sobre robo.

Por el juzgado de primera instancia de Mula, se cita, llama y emplaza, á los procesados D. Leandro Carreras y don Fernando Fernández, jefes militares de las fuerzas cantonales de Murcia y Cartagena y demás subalternos de las mismas, para que se presenten en las cárceles de aquél juzgado en la causa que contra los mismos se sigue sobre rebelión y otros delitos.

Por el juzgado de primera instancia de Hellín se cita, llama y emplaza a los procesados D. Leandro Carreras y don Fernando Fernández, jefes militares de las fuerzas cantonales de Murcia y Cartagena y demás subalternos de las mismas, para que se presenten en las cárceles de aquél juzgado en la causa que contra los mismos se sigue sobre rebelión y otros delitos.

«El periódico para todos que publica en Madrid el conocido editor D. Jesús Graciá, ha dado á luz el núm. 40, que contiene lo que expresa el siguiente sumario:

Texto.—El rey del puñal, novela, por D. Manuel Fernández y González.—La calva, por D. E. Lustón.—Honor de esposa y corazón de madre, novela, por D. Ramón Ortega y Fries.—Los consejos de los sábios, por D. Joaquín de Arribalza.—La cabeza de San Pablo: tradición extraordinaria, por D. Pedro Escamilla.—Los euscorados, por D. Antonio Riesco.

—El puñal de oro, novela por D. Torcuato Tarrago.—Cáusas célebres.—Sección de actualidades: Revista de la semana, por D. Torcuato Tarrago.—Variedades: Carta de Sansón, verdugo de París: El ojo de la conciencia, por D. Robustiano Arribalza.—Misceláneas.

</div

GUERRA CIVIL.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Extracto de los despachos telegráficos recibidos en este ministerio hasta la mediodía del día de hoy.

Valecia. — Segun participa el general en jefe, los fragatas y suscetas salieron al mediodía de ayer de Cartagena, e inmediatamente nuestra escuadra se hizo a la mar dirigiéndose á su encuentro de la vuelta de afuera; pero temieron funadamente que iban a sufrir un nuevo escaramiento, y no se atrevieron á separarse de los fuegos de la plaza, volviendo al puerto á las cinco de la tarde. Los fuertes exteriores han cañoneado algunos puntos de la línea, pero, como siempre, sin resultado.

Cataluña. — En la tarde del 11 una partida carlista interrumpió la vía férrea de Gerona, atacando al destacamento que cubre la estación de Tordera, y á las cuatro de la madrugada siguiente la de Caldes. Fuerzas procedentes de Tarrasa se hallan en su persecución.

Gaceta (interior):

— En Rodóban (Alicante) se presentó ayer una partida carlista de 400 hombres, que se llevó al alcalde por no haberle entregado 2.000 rs.

— La columna del coronel Montero va á los alcances de la facción Ricó.

— La guardia civil persigue de cerca á la partida carlista levantada en Esparrago y Segura (Badajoz).

— Santos entró anteayer en Tarazona, rompió la lápida de la República, quemó los libros del registro civil y llevó en rehenes voluntarios y varios contribuyentes, con 70 duros y algunas armas y caballos.

— El pretendiente, con el grueso de la fuerza, se encuentra cerca de Estella.

— La facción Cucaña está en Alcalá, la de Segura en Ulldecona y la de Valles en Santa Bárbara.

— La facción Santos, fuerte de 2.000 hombres, está en Cassimero, confines de las provincias de Ciudad Real, Cuenca y Albacete.

— El cabecilla Marco se dirige á los pueblos del comuna de Huesca (Teruel).

— Ha llegado á Alicante el vapor América.

— El alcalde de Caspe dice, en telégrafo de noche al gobernador de Zaragoza, que á la facción del Cura Flix se agregaron en Tabayá 15 carlistas más de la partida Latorre; dicha partida salió hacia Maella, llevándose 800 duros de la contrabuición del 72 al 73.

El Diario Español:

— De las facciones que recorren la provincia de Castilla, la de Valles y Segura se dirigía el jueves hacia el Ebro; los cabecillas Giner, Sierra y el barbero de Ueras se encontraban el mismo día en Lucena, y Cucaña entre Benicarló y Alcalá de Chinchilla. En este íntimo punto se dice que festeja la organización de sus fuerzas, y que se había celebrado la solemnidad de la jura de banderas.

— También leemos en un diario madrileño que el cabecilla Caamaño, con 200 infantes y 42 caballos, entró el jueves en Olmos, Castellón, y que llevó los libros del registro civil y los Boletines oficiales.

— El alcalde de Chaper dice en telegrama de noche al gobernador de Zaragoza que la facción del cura Flix estuvo en Tabarca, llevándose 896 duros de la contrabuición del 72 al 73, agregándosele después 15 carlistas más de la partida La Torre, saliendo después hacia Maella.

— Los diarios de Barcelona, con referencias a viajeros llegados de Gerona, han confirmado la noticia adelantada por los periódicos de aquella ciudad de que los carlistas habían entrado en el Ampurdán.

— Afirman también que á las órdenes de Salvalls y Barrancot habían atacado en la noche del 6 al 7 á La Junquera.

— En Venillo, provincia de Valencia, una facción carlista que se creía fuera de Río, ha entrado en dicho punto, quedando el registro civil y llevándose 2.500 pesetas.

— En Concentaina se estaban tomando ayer precauciones, habiendo llamado el alcalde por medio de un bando á todos los vecinos que quisieran defender la población.

— Se ha presentado en Esparragosa y Benquerencia, provincia de Badajoz, una partida carlista de unos doce hombres, en cuya persecución han salido fuerzas superiores.

— El cabecilla March se dirige á los pueblos del comuna de Huesca, yendo precedido por una columna.

Diario de Tarragona:

— Circulaba ayer por esta ciudad la noticia de que una partida carlista se hallaba en las inmediaciones de Tortosa, con intento de penetrar en dicha ciudad y que las fuerzas de guarnición en la misma estaban dispuestas á una encarnizada defensa. Se añadía también que una columna, compuesta de fuerzas del ejército y de voluntarios, había librado una batalla con dicha partida, logrando dispersarla completamente.

— A última hora hemos sabido que el domingo por la tarde se presentó deante de Tortosa la facción Segarra, a parecer con propósito de penetrar en la ciudad; pero los eñazos quedados desde esa se le dirigieron a retrársese á toda prisa.

La Epoca:

— La Igualdad no quiere dar crédito al rumor espardido ayer de que D. Alfonso, hermano del pretendiente, había pasado el Ebro con dirección á el Maestrazgo, en compañía de su esposa y de una buena escuadra.

— Vinaroz está sitiado por los carlistas, y aunque hay dos mil quinientos hombres armados para defender la población, han surgido sensibles diferencias respecto del mando, pues el general Navajas se ha ido á reemplazar al de Igualdad.

— Por Navarro, y el pueblo se empeñó en que este volviera á encargarse del mando militar, y le pasó en triunfo por las calles y hubo necesidad de arrestar al señor Navajas, para que no se cometiera algún desfalso.

— A las cuatro de la tarde del 7 asomaron los carlistas, siendo recibidos con vigoroso fuego de cañón. Una comisión había marchado en busca de auxilios.

Díario de Reus:

— Segun los han acreditado, á las nueve de anteayer noche los carlistas, en número de ciento capitaneados por los cabecillas Pablo de Moyals e Isidro Pamies de Maspujols, entraron en las Bories del Campo, en donde pernoctaron.

— Durante su permanencia en dicho pueblo mandaron reunir al ayuntamiento al objeto de que se les aportara la contribución, la que según tenemos entendido les fué satisfecha.

— Ayer se aseguraba con bastante insistencia de que los carlistas atacaban á Amposta.

— Decíase además que los carlistas eran en gran número, puesto que habían las partidas reunidas de Valles y Segura.

El Diario de Barcelona:

— En la mañana del 4 entró en Igualada una avanzada carlista compuesta de unos cincuenta hombres de á pie y cuarenta de á caballo. A las dos entró el grueso de la partida en número de 1.600 hombres mandados por Tristany, Miret, Cercós, Nasrátar, Mariano de la Coloma y algun otro cabecilla. Pidieron 3.000 duros al ayuntamiento, y por pregón exigieron de los vecinos el pago de dos trimestres de contribución.

— A las dos de la tarde del 5 marcharon formando tres divisiones: una con Tristany y Miret se fué hacia Odena; otra, con Cercós hacia Montbuy, y la tercera, con Baró á Tous.

— Por variados viajeros llegados á esta ciudad se sabe que Tristany y Miret se encontraban el lunes en Suria.

— Los carlistas han cortado el telégrafo desde Pontida-Molins á la Junquera.

La Reconquista:

— Segun publicará esta noche varios periódicos liberales, ayer se efectuó la concentración de las fuerzas carlistas en los alrededores de Estella, reuniéndose más de 6.000 caballeros.

Imparcial:

— Béda por la tarde una partida carlista interrumpió la línea férrea de Gerona, atacando al destacamento que cubre la estación de Tordera, y á las cuatro de la madrugada siguiente la de Caldes.

— Las facciones de Olo y Ruda, hostilizadas en las cercanías de Tafalá han marchado sobre Irurzun, dejando dos muertos en el campo.

— Las tropas no han tenido baja alguna.

— La facción Cucaña, dice las noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación, que se halla en Alcalá de Chivert; la de Segura en Ulldecona, y la de Valles en Santa Bárbara.

— El pretendiente con el grueso de la facción continúa en las cercanías de Estella.

— En Rodóban (Alicante) se presentó ayer una partida carlista de 100 hombres que se llevó al alcalde por no haberle entregado 2.000 rs.

— El viernes 6 el sábado han debido quedar colocadas en el fuerte avanzado Pintore de San Sebastián, próximo á término, cuatro piezas de artillería, dos de 42 y las demás de 8.

— Con referencia á un telegrama de Alcoy, se sabe que la facción Alcober ha entrado en Castalla á las ocho de la mañana de anteayer.

— Con referencia á un telegrama de Alcoy, se sabe que la facción Alcober ha entrado en Castalla á las ocho de la mañana de anteayer.

— Los carlistas han derribado 68 postes del telégrafo entre Ibi y Venta de la Peña.

— Las noticias recibidas de Cataluña por el correo de ayer confirman las que ya hemos publicado referentes al ataque de los carlistas á la Junquera. Una carta de esta localidad dice que empezó el fuego á las nueve de la mañana y terminó el ocho de la noche.

— Las fuerzas de la milicia nacional que habrán tomado parte en la defensa, dice la carta, serán unos 170 individuos, unos 35 carabineros y unos 35 movilizados de la segunda compañía de Tiradores de la Diputación, formando un total de unos 210 hombres. Hoy han venido unos 40 jóvenes de varios pueblos comarcanos para tomar parte en la lucha. Al caer durante estos días vuelven á presentarse los carlistas.

— Tenemos que lamentar la pérdida de 4 muertos, entre ellos un carabineiro, 3 heridos gravísimos, en los que se halaba una mujer que llevaba municiones y víveres á la marraja, y 86 9 heridos leves.

— Mil hombres de la facción Santes van armados de fusiles Remington. La partida sigue desparpamada por Iniesta y pueblos comarcanos, cobrando con todo rigor las contribuciones.

— En Tarazona y Balmonete no ocurre novedad. Los voluntarios, que están prestando el servicio de plaza, se han dividido para resistir á las facciones si estas intentan atacarles.

— A Alcántara han tomado los voluntarios los puntos estratégicos, ocupando asentamientos, la estación del ferrocarril y estableciendo puestos de aviso. Las autoridades todavía han reunido con el gobernador, y la población se halla decidida á hacer frente á los carlistas si se atrevieren á hostilizar á la plaza.

— En Tarazona han retido los carlistas la lápida de la República, y se han llevado á 12 voluntarios y 20 mayores contribuyentes.

— La facción Santes entró anteayer en Tarazona, á cuatro leguas de Roda, provincia de Albacete.

— Portugal ha sido atacado por tres distintas partidas carlistas, defendiéndose la guarnición heróicamente. Esta noticia se ha recibido en Castro-Urdiales por un viajero que salió de Portugal al romperse el fuego.

— La facción Cortés, de 50 infantes y 15 jinetes, ha llegado en Aragón, dirigiéndose hacia Lloset (Aragón).

— La facción Cortés, de 50 infantes y 15 jinetes, ha llegado en Aragón.

— La facción Cortés, de 50 infantes y 15 jinetes, ha llegado en Aragón.

— La facción Cortés, de 50 infantes y 15 jinetes, ha llegado en Aragón.

— La facción Cortés, de 50 infantes y 15 jinetes, ha llegado en Aragón.

— La facción Cortés, de 50 infantes y 15 jinetes, ha llegado en Aragón.

— La facción Cortés, de 50 infantes y 15 jinetes, ha llegado en Aragón.

— La facción Cortés, de 50 infantes y 15 jinetes, ha llegado en Aragón.

— La facción Cortés, de 50 infantes y 15 jinetes, ha llegado en Aragón.

— La facción Cortés, de 50 infantes y 15 jinetes, ha llegado en Aragón.

— La facción Cortés, de 50 infantes y 15 jinetes, ha llegado en Aragón.

— Al salir de Tarazona la facción Santés para Quintanar se ha llevado en rehenes al ayuntamiento, mayores contribuyentes, guras, voluntarios y algunos caballos. Además exige 2.000 duros, quemaron el registro civil y el archivo del ayuntamiento y trataban de inutilizar la fábrica.

— En Olete se presentó anteayer Marco con 1.200 infantes y 70 caballos, saliendo por el camino de Tarazona reunido á la facción Calvo. Se llevaron de Olete 14.614 reales.

— La facción Villalba, de 52 jinetes y 8 infantes ha sido batida por la guardia civil de Soria en la sierra, desde Duruelo á Quintanar, haciendo un prisionero y cogiendo un fusil Berdan. Los carlistas se refugiaron en los pinares.

— Hace pocos días recibió el alcalde de Játiva una comunicación del cabecilla Cucaña, previniéndole que cuidase los heridos carlistas que hay en el hospital y que los dejara en libertad tan pronto como estuviesen buenos, porque de lo contrario tomaría la revancha al volver por la Riba.

SECCION OFICIAL

— Se admite la dimisión que del cargo de gobernador civil de Barcelona ha presentado D. Manuel Salavera.

— Se nombra para ocupar este puesto á D. Ramón Castellón.

— Se admite la dimisión que del cargo de gobernador civil de Badajoz ha presentado D. José Bellido.

— Se nombra para ocupar este puesto á D. Faustino Naharro.

— Se nombra delegado del Poder ejecutivo en la provincia de Burgos á D. Francisco Martí y Tareto.

— Se promueve al empleo de teniente general al mariscal de campo D. José de Santa Pau y Bayona.

— Se dispone que el teniente general D. Francisco Ceballos y Vargas, general en jefe del ejército de operaciones en Valencia y capitán general del mismo distrito desempeñe solamente el primero de los citados cargos.

— Se nombra capitán general de Valencia al mariscal de campo D. Ramón Palacios y González.

— Se nombra segundo cabo de la capitanía general de la isla de Cuba, al mariscal de campo D. José Merelo y Calvo.

— Se nombra capitán general de Granada al mariscal de campo D. Buenaventura Carbó.

— Se autoriza al director general de artillería, para que proceda á la compra de 540 mulos y 12 caballos, al precio de 800 pesetas cada uno.

— En el ministerio de Ultramar, se dispone que la categoría del gobernador superior civil de las islas Filipinas, será en lo sucesivo la de jefe de administración de primera clase, con el sueldo anual de 40.000 pesetas y el sobresueldo de 45.000.

— Se nombra secretario del gobierno civil de las islas de Filipinas, á D. Francisco Puentes Jiménez.

— Se declara cesante á D. Francisco Rodríguez de Herrera, director de administración local de las islas Filipinas.

— Se nombra para este puesto á D. Antonio María Ibáñez.

— Se dice á sucesante á D. Diego Mendo de Figueras, jefe de sección, en la secretaría del gobernador superior civil de la isla de Cuba.

— Se nombra para ocupar este puesto á D. Rafael Ruiz Martínez.

— Se nombra jefe de la sección de Fomento de la secretaría del gobierno de la isla de Cuba á D. Vicente Juan de Velez.

— Se releva del cargo de gobernador político militar de Mindanao á D. Luis Fernández Gómez.

— Se nombra para este puesto al coronel D. Ramón Córcega y Gómez.

— Por el ministerio de la Gobernación se publica una circular sobre conducción de armas.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

PRECIOS DE INSERCIÓN. — Anuncios: por un día á 10 céntimos de peseta la línea; por 2 á 6; por 3 á 5; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen. — Toda inserción en la primera página, excepto los comunicados, se cobra á doble precio que en la de anuncios. — La línea de comunicados desde 25 céntimos de peseta hasta 3 pesetas. — A los suscriptores de más de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios. — Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—S. Galo ab., s. Florentin ob. y sta. Adelaida vg. Jubileo.—Esta mañana en la iglesia de las religiosas Carmelitas y en la parroquial de Sta. Catalina.

Sección mercantil.

ALMUDI PÚBLICO.

Precios del día 44.
Trigo del país, de 11'00 a 13'00 pts.
Id. manchego, de 00'00 a 00'00
Cebada... de 5'25 a 5'50
Maíz... de 7'75 a 8'25

Comunicaciones.

Entrada y salida de correos en esta capital.

CORREOS.	ENTRADAS	SALIDAS
Linea de Madrid	11 30 m.	2 30 l.
— de Cartagena	12 30 n.	2 30 m.
— Id. 2.-	3 15 l.	10 30 m.
— de Alicante	8 30 n.	1 l.
— de Lorca y Andalucia	9 15 m.	12 30 l.
Lareja de 9 mañana á las 4 tarde.		
Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.		

ANUNCIOS.

CALENDARIOS PARA 1874.

En el establecimiento de LA PAZ se encuentran los zaragozanos de Castillo á 2 y 4 ctos. uno; el de la Roca á 4 rs., el Hispano-americano á 4 rs., el de El Omnibus á 4 rs., el de los Chistes á 4 rs., el Cómico á 2 rs.

ESTABLECIMIENTO FRENÉRIO.

KENNIS.

Oficinas instaladas en los más importantes edificios de Madrid.— Conservatorio de la Compañía y los Oficios. Depósito de la Diputación, Génova, L. Fernández y C. Martínez, 11, piso, Madrid. Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y D. Manuel Martínez, Platería, 53.

NODRIZA.
Una joven de 28 años, busca criada para casa de los padres de la criatura. Darán razón, Frenería, n.º 30. 8-7

OCCUPACION UTIL.
Para una productiva se necesita en el establecimiento de LA PAZ un joven de 14 ó 15 años, trabajador y con personas que le garanticen.

LA VULNERINA

MAUREL tan apreciada del público y que ha obtenido los honores de un informe especial de la Academia de Medicina, es el mejor medicamento para curar las heridas recientes ó antiguas, quemaduras, contusiones, úlceras venenosas, hemorragias, ampollas, picaduras de insectos venenosos, serpientes, etc.; es un antídoto tan poderoso que preserva de las epidemias y del contagio.

A ejemplo de la Hidrocerasina moderadora de la respiración, y que quita el mal olor, evita la obesidad. Ya no se vende por mayor. Rue d'Enghien, sino exclusivamente casa del inventor y propietario M. MAUREL, rue Godot de Mauroy, 7, PARÍS. En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 51. En Murcia, don Lucas Serrano y D. P. Leante. 12-7

PAPELETAS DE DEFUNCION.

Precios de inserción en este diario. Reales.

Papeletas 1 columna... 30
Id. 2 id. 60
Id. 2 id. largas... 120

En la primera página son dobles los precios.

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del mismo día.

A los suscriptores se rebaja el 10 por 100.

Libros en blanco de todas dimensiones y clases, a precios baratísimos en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Se necesita un muchacho de 12 á 15 años para aprendiz de cajista.

ANUNCIOS.

LA PAZ DE MURCIA,

DIARIO LIBERAL,

el mas antiguo, el de mayor tamaño, el de mas lectura, y el mas barato de toda la provincia.

Se publica todos los días por la tarde, conteniendo noticias tan adelantadas como las de los diarios de Madrid.

Tiene un servicio telegráfico por el cual da con 24 horas de anticipación las noticias de más interés de cada día.

Publica avisos de subastas, de vapores, de vacantes, del mercado semana, del funciones religiosas, con más extensión que cualquiera otro periódico y con noticia exactitud.

Las disposiciones oficiales del gobierno superior, ó de las oficinas provinciales ó locales se insertan con preferencia. Las sesiones de Cortes se publican en un extracto que abraza lo más interesante y en el mismo día que los periódicos de Madrid.

En resumen, este periódico, al par que da las noticias locales facilita las de fuera con la misma oportunidad que los diarios madrileños, ahorrando la suscripción de otro periódico, ventaja que no tiene ningún otro de la provincia.

Precios y condiciones de suscripción: véanse á la cabeza del periódico.

Precios de inserción: véanse á la cabeza de esta página.

Anuncios de funerales y entierros, en esta página se inserta la tarifa.

Relaciones de fincas

rurales y urbanas que para formación del amilloramiento de la riqueza deben darse á las comisiones de evaluación.

Romances españoles.

Las tres bellezas, por Hartzenbusch, 2 ctos.

Baile, por el duque de Rivas, 4 ctos.

Una soñá, por Bretón de los Herreros, 2 ctos.

La bandera del honor, por Amador de los Ríos, 2 ctos.

El juego, por Rivera, 2 ctos.

El amor fútal, por la Sra. Arenal, 2 ctos.

El suplicio de los comuneros, por Díaz Benjumea, 2 ctos.

El gran mundo, por Martínez Pedraza, 2 ctos.

El poder de la amistad, por Guatiérrez de Alba, 2 ctos.

La pasión, por Cervino, 4 ctos.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Registro civil.

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, se hallarán los siguientes impresos:

Manifestaciones de solicitud de matrimonio con la providencia de presentación y citación, ratificación, etc., á un real en papel de oficio.

Edictos con todas las circunstancias que exige la ley, á medio real.

Oficio de remisión de edictos, con la diligencia de su recibo y quedar sellados, á 25 céntimos.

Parte de defunción, á 25 céntimos.

Certificado del facultativo para el acta de defunción, á 25 céntimos.

Licencia para dar sepultura los cadáveres, á 25 céntimos.

Parte de nacimiento, á 25 céntimos.

Fees de villa, á 25 céntimos.

ALMANAQUE DE LOS AMIGOS DE PIO IX.

Año 1873.

Véndese en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, á real y medio el ejemplar.

GUIA DEL BAÑISTA
en España por
don Manuel Torrijos.

se vende á 10 rs. en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Se necesita un mu-

chacho de 12 á 15

años para aprendiz de

cajista.

REGENERADOR DE LOS CABELLOS.

Esta loción restaura los cabellos blancos á su color original.

NO EN TINTA

pero penetra en las raíces del pelo y por consiguiente son graduales sus efectos. Quita la caspa de la cabeza y cualquier otra impureza, impidiendo la caída de los cabellos, fortalece y hace crecer los mismos y les comunica el lustre particular y sano de la juventud.

Precio: 10 rs. cada frasco.

Peluquería de González, Trapería, 16, Murcia.

12-4

PRINCIPALES MEDICAMENTOS ESPECIALES EXTRANJEROS

QUE POSÉN LA

ANTIGUA BOTICA DE VIVO,

PINO Y VIVO SUCESOR.

Trapería, 1, Murcia.

PLUS DE CHEVEUX BLANCS NO MAS CABELLOS BLANCOS.—AGUA DE

SALLES, producto perfeccionado, 14 y 30 rs.

Este producto sublime vuelve para siempre á los cabellos blancos y á la barba su color primitivo sin ninguna preparación ni lavaduras.—Progreso, inmenso éxito garantido por Em. Salles, perf. quim., 73, rue Turbigo París.—Madrid, Agencia franco-española, 41, Sordo, sirve los pedidos. Por menor, en Murcia Sres. Almazán y Leante, 50, 36, 44 y 48 rs.

150-112

GRAGEAS DE LABELON Y EGELISY CONTE

Aprobadas por la Academia de Medicina de París

Este Jarabe es empleado, hace más de 25 años, por los más célebres médicos de todos los países, para curar las enfermedades del corazón y las diversas hidropesías.

También se emplea con éxito para la curación de las poliposidades y opresiones nerviosas, del asma, de los catarrus crónicos, bronquitis, tos convulsivas, espasmos de sangre, extinción de voz, etc.

Depósito general en París, en casa de LABELON Y EGELISY CONTE, Rue d'Aboinir, 35.

Precios en España: JARABE 24 rs. frasco, 15 rs. medio frasco, GRAGEAS 20 rs. caja, 12 rs. media caja.—En Murcia, D. Lucas Serrano.—La agencia franco-española, Madrid, calle del Sordo, 31, sirve los pedidos. 17-17

JARABE DE GRAGEAS DE LABELON Y EGELISY CONTE

Resulta de dos informes dirigidos a dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gély y Conté, son el más grato y mejor ferruginoso para la curación de la clorosis (colores pálidos), las perdidas blancas, las debilidades de temperatura, en ambos sexos; para facilitar la menstruación, sobre todo a las jóvenes, etc.

Depósito general en París, en casa de LABELON Y EGELISY CONTE, Rue d'Aboinir, 35.

Precios en España: JARABE 24 rs. frasco, 15 rs. medio frasco, GRAGEAS 20 rs. caja, 12 rs. media caja.—En Murcia, D. Lucas Serrano.—La agencia franco-española, Madrid, calle del Sordo, 31, sirve los pedidos. 17-17

Con dos frascos ha bastado en la mayor parte de los casos.—París, 78, rue Fabourg Saint-Denis, y en todas las boticas en donde se encuentra igualmente EL VEGIGATORIO Y PAPEL DE ALBESPEYRES.—En Murcia D. Lucas Serrano.

40 AÑOS de existencia.

EXTRACTO DE LA RELACION APROBADA POR UNANIMIDAD POR LA ACADEMIA.

Las Cápsulas glutinosas de Raquin se toman con facilidad.—No producen

EN EL ESTÓMAGO NINGUNA SENSACION DESAGRADABLE; NI ACEDOS, ERUPCIONES, como sucede frecuentemente con las demás preparaciones de copaiba, incluso con las cápsulas gelatinosas.

• Su eficacia no efectúa ninguna excepción.—La Academia ha hecho la experiencia con más de 100 enfermos y obtenido 100 curaciones.

Con dos frascos ha bastado en la mayor parte de los casos.—París, 78, rue Fabourg Saint-Denis, y en todas las boticas en donde se encuentra igualmente EL VEGIGATORIO Y PAPEL DE ALBESPEYRES.—En Murcia D. Lucas Serrano.

CIGARRILLOS DE CANET, de la fábrica de la Lealtad Española.

Se halla una corta existencia en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y se venden á real y medio el paquete y tomando 25 se

darán en 33 rs.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 25 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscriptores de más de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Enfermedad Secreta Dr. CH. ALBERT

CURA RADICAL, FRONTA Y SEGURO POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: illas, escrófulas, granos, empeines, vicios de la sangre, debilidad.

BOLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flores blancas, color palido.

Depósito en todas las farmacias e instrucción gratis. París, rue Montorgueil, 19.

En Murcia, D. L. Serrano, 36-34, Zoco, 5.

Por dos reales.

DISCURSO fúnebre pronunciado por el Dr. D. FÉLIX MARTÍNEZ ESPINOSA en las horas celebradas en sufragio de los artistas murcianos célebres.

Se vende esmeradamente impreso en buen papel en casa del editor D. Rafael Almazán y Mar-